

努力是不是上名校的敲门砖

【育儿速读】

黄习菊:征婚

努力就可以上清华北大吗?这是不久前知乎网站上的一个提问。对此,张小林的回答是:并不是努力就能上清华北大。短期来看有运气的影响因素,长期来看有家庭环境的影响。

张小林解释说:“一个人的家庭环境会对他/她产生非常大的影响,这包括你父母的教育理念,愿意及能够为教育付出的时间、金钱,你的眼界和视野,你能接触到的一些资源的机会。”

在围绕“努力能否上清华北大”的讨论中,“家庭环境对于个人发展的重要影响”再次引起网友对“寒门难出贵子”现象的关注。



家境有多重要

清华大学社科学院大一学生张小林的观点来自其老师晋军博士多年来的一项调查研究。

在晋军所教授的《社会学概论》课上,每年都会对入学新生进行一次问卷调查,问题包括“你父母的职业”、“你上大学以前到过最远的地方是哪里”、“最喜欢的电影”,等等。

通过对问卷调查结果的统计,晋军发现,相比全国的家庭社会经济地位构成,清华学生里,社会经济地位高的家庭占比更高,社会经济地位低的家庭占比较低,呈现倒金字塔型。

有意思的是,关于学生“入学前活动半径”的统计数据发现,在清华大学社科学院14级学生里,入学之前曾经到过境外的学生占比43.9%,没有出过省的学生为0。相比之下,西部一所211大学的数据则是,到过境外的学生只有2.3%,没有出过省的学生有22.7%。

张小林认为,是否出国出省和家庭经济状况有很大的相关性。而这项问卷调查得到的结果是:相对于全国而言,清华大学里家境中等和偏上的学生更多,并且这一现象多年来一直持续。

用晋军告诉学生的话来说,“你的家庭背景决定了你能接触到资源的多少,决定了你的学习环境,决定了你上的小学、初中、高中,也决定了你的眼界和见识。你能来到清华,不仅仅是因为你努力,更是因为你有了上述这些东西。”

努力有何差别

张小林的帖子被有的媒体“断章取义”地理解为“家里有钱就能上清华北大”。对此,张小林认为,家庭环境的影响不仅仅指物质条件。在求学过程中,个人努力和家庭环境是两个互补的因素,父母的社会资本、文化资本、经济资本越多,你需要付出的努力就会相应减少,反之亦然。

虽然其中存在着一种极端情况——因为资源实在太少,即使再怎么努力,也没有机会上清华北大。但不可否认的是,依然有许多出身“寒门”的学生能够凭借“自己的努力”考入名校。此外,对于处于教育发展滞后的贫困地区,国家也要求高校为寒门学子开辟专门通道。

这些措施一定程度上让更多的寒门学子圆了“名校梦”。但另一个事实是,如张小林所说,即使在上了清华北大的学生里,每个人为了上清华北大

付出的努力程度也不一样。

付林是一个地地道道的“寒门学子”。以晋军的问卷调查来看,他出生于中原农村家庭,父母都是“老实巴交”的农民,上大学前到过最远的地方是离家50公里的地级市,上大学前未看过电影,很少有时间看电视。

通过自身的努力,他在乡镇念了小学和初中后,考入一所县城高中。成绩优异的他在高考失利的情况下进入一所985大学,最终在研究生阶段考入北京大学。

回想一路求学的经历,他发现:自己小学和初中同学都来自农村,寒门比例在98%以上;高中同学中,寒门比例占了50%左右;家庭条件的差距在本科期间尤为明显,“优越者每月有上万元的生活费,贫困者只能靠几十元的助学金勉强维持”。在他就读的985院校里,真正出身寒门的学生只占到5%左右。

进入北大读研后,他发现,自己身边很多同学从未参加过中考、高考、考研,“一路保送而来,某某省状元比比皆是”。他推测,农民孩子、下岗工人孩子的比例小于1%。

从98%到50%,再到5%、1%,付林在这些数字的变化中意识到“寒门式努力”的难处:随着学校层级的升高,“寒门贵子”比例越来越小,而最后的1%在社会这所大学校园里还会有所削减,“如果人生是一次长跑,寒门学子在起跑线上就落后太多,起跑后动力不足、补给不足、身体素质差,能够咬牙坚持下来的实在屈指可数”。

“现在看来,我们都站到同一个平台上。但如果往前看,你会发现我们走得很艰难,并且还有许多付出一样努力的‘穷孩子’已经‘累’倒在终点了。”李力说。

名校带来什么

在北大读研究生时,一个班级20多个人,但真正的“寒门学子”只有付林一个。

与同学的交往中,付林感到差距最大的是自己的阅历——没去过几个城市,没旅游过,没有唱过KTV,没有去过健身房,也不知道红酒还能分很多种类……“当别人聊天的时候,我只能听,无法参与其中”。

在晋军老师关于学生“最喜欢的电影”调查中,清华大学社科14级学生问卷的统计结果分别是《肖申克的救赎》、《盗梦空间》和《哈利·波特》。可对于李力来说,在大学之前,他从未在电影院看过电影,“老实说,大二之前,我连《肖申克的救赎》都没看过,平常

大家提起这些国外电影,我只能保持沉默”。

正如付林的感受,进入清华后的李力为了弥补与同学之间的差距,报名参加了好几个社团的招新面试,可结果却很不理想。最无奈的是,最终他发现,自己根本没有时间参加社团活动——除了学习时间,他的课余时间几乎全花在勤工助学岗位上,“不要说赶超别人,就连弥补都很难”。

“他们不能无忧无虑地做自己喜欢的事情,需要花大量的时间兼职、考虑现实性的东西。”在清华大学社科学院大二学生张曼看来,不同家庭环境的学生在大学里的表现是有差别的。

她记得,大一时需要进行PPT展示,对于从小学就开始制作PPT的她来说,“一点儿不费劲”,可班里来自农村的学生“连PPT是什么都不知道”。

清华大学社科学院大二学生曾杰用马克思·韦伯关于经济、文化和声望的社会分层标准解释道:“一个学生家庭的经济地位、文化背景以及社会资源决定了你能不能上名校”。但同时,他相信,教育能够促进社会阶层的流动。

“来了清华之后,只要你有志,什么都可以补上。”曾杰认为,“大学”是一个催化剂,可以助你一臂之力,让“寒门学子”有机会改变自己的命运,获得一个不错的社会地位,“但不能保证你能获得最高的社会资源,保证最高的社会地位。”

晋军老师的一段话,张小林记得很清楚。晋军说:“大学第一年后,大家会变得越来越像,那些没有出过国的,可以慢慢获得机会,那些在超级中学没有社团和课余活动的,也可以弥补,所以教育对个人的成长还是有一定影响的。”

帖子引发的讨论还在继续,许多评论张小林已无暇顾及,除了删去一些理解特别偏颇的评论,唯一一个留在她心里的评论是:“社会的未来是你们的,但我们会努力的。”(文中学生名字均为化名) 诸葛亚寒 杨雨晨

离别名校之后

12年前,海鑫集团老板李海仓被人用土枪杀害。他的小儿子、当年22岁的李兆会放弃澳大利亚的学业,匆匆回国救驾。2003年,李兆会以24亿元人民币列胡润百富榜中国内地第19位。

但之后10年李兆会名声大坏,债权人堵门讨债。这个长在蜜罐里的孩子,本来衣食无忧,安心向学,突遭家难,不得不中断学业,用那稚嫩的身躯回家充作顶梁柱。但是,面对虎狼般的竞争对手,这胖胖的孩子甚至连话都说不利落。尽管如此,他并没有早早决然抽刀,更令人惊讶的是,李兆会在资本市场大展手脚。近10年间,他的整个股权投资,有超过40亿元的浮盈。至此,我们似乎应该重新打量这个大赢家。

海归携子归来

在美国9年,涂子沛拿了两个博士学位,工作过几个软件公司。他从美国东部搬到西部加州硅谷,不肯买房,租住在一套旧民居里,家什显得随意和临时。大女儿是两岁到的美国,如今上小学三年级,爱看书,放假到图书馆借书,得拽着拉杆包。但女儿是香蕉人,面皮黄,黧白,注定汉语残了,无可救药,中国第一代移民都为这发愁。

涂子沛不甘心,暗暗有了回国的念想。终于,阿里巴巴找他出任集团副总裁。涂子沛已租下杭州三室180平方米,迎接媳妇和两个孩子归来。大女儿不去国际学校,宁可降一级,也要上普通公立学校,绑架她一回。 王安

学校后勤创先

闸北八中建立网络报修制度,彭浦新村幼儿园设计“节约用电”的教案,上海高校进行达标食堂评选……学生家长关心的中小学幼儿园的后勤管理与服务正在跃上新的台阶。日前,这条默默无闻却与学生生活息息相关的战线,有50个单位被评为上海市学校后勤管理与服务先进集体,向明中学董焯等145人被评为先进工作者。 徐佩华 史国明

昆明女孩黄习菊穿着白色婚纱,突兀地出现在最不搭调的景致——火车站广场上,身边还站着裹着病号服的弟弟。她是来征婚的,择偶标准只有一条——愿支付弟弟治疗费。

白色婚纱想要拯救的是被白血病压垮的家庭。对于一个24岁的姑娘而言,她可以付出的筹码看上去并不多。爱情、婚姻或者仅仅是年轻的身体,在她高举的纸牌上明码标价时,终于能博得些许围观,给人们无力的一击。 陈璇

熊俊怡:生死

因为一次意外,1岁孩子熊俊怡的大脑严重损伤,医生宣告已无治疗价值。他全身无法活动,靠氧气维持呼吸,痰堵在喉咙里呼呼作响。

父母见这个小生命这么痛苦,祈求为他实施“安乐死”,但此举涉嫌违法,被相关部门拒绝。

小俊怡不能张嘴说话,唯一可以向外界透露信息的是那双明亮的眸子。从那双眼睛里,人们看不懂他对生或者死的渴望,就像他也不懂这个复杂世界法律和伦理的纠结,以及更多无能为力的旁观者。 陈璇

郑州老太:招聘

68岁的郑州老太,开过诊所,有4处房产,无儿无女,如今她贴出了招聘启事,招的既不是保姆也不是员工,而是一个没事儿能“常回家看看”,陪老两口“聊聊天”的女儿。她甚至愿意让这个招来的女儿,将来继承自己的房产。

照料、养老,都可以量化甚至交易,情感却如何能用交易换来?当然,情感无法交易,却可以给予。如果能够有更多的公共关怀帮助老人了却心愿,这个故事,也就不那么让人心酸了。 张渺

爸爸:去哪儿

“爸爸”依旧是中国荧屏大热门。《爸爸去哪儿》新年大电影即将上映,第三季将出现哪些明星嘉宾也是坊间热议话题。然而《爸爸》的原版、韩国MBC的《爸爸,我们去哪儿》日前却宣布停播,主要原因是,这档曾经获得多个奖项的户外亲子真人秀节目,收视率从最高峰的20%下跌到了最低5.6%。 林蔚

【育儿警示】

疯狂抢劫案背后的成长之痛

短短两个月内疯狂抢劫近30起,犯罪团伙的成员竟全是14~18岁的少年。警方联系他们家人时发现,这些孩子的家长每天奔波劳累,根本无暇教育子女。

这些抢劫少年刚被抓进派出所时,因为是初犯,他们显得非常紧张,有的身体都在发抖。但十多天过去,

警方将他们从看守所提出来指认现场时,整个人都变了。“一进看守所,那些‘老油条’就会告诉他们,不要太老实,别跟警察讲那么多。”民警梁凯称,审讯这些少年犯罪嫌疑人黄金时间,是他们被抓后的24小时以内,之后再通过提审取证,基本都很难再问出什么东西。

警方审讯时发现,这些少年在拦路抢劫,甚至砍人时,脑子里没有什么后果严重不严重的想法。在他们的概念中,这样严重的违法犯罪行为,就跟小学生之间,拿人家几毛钱一样的道理。殊不知,《刑法》明确规定,对已满十四周岁不满十六周岁的人,犯抢劫罪的,应当负刑事责任。 谢洋 石佰华